



峭函烽火

八路军渑池兵站的建立和中共豫西特委扩大会议的召开

1938年春,华北沦陷。日军又于5月侵占徐州、商丘,随后兵分三路沿陇海线西犯,侵占开封,并企图攻占郑州,夺取中原,进而南下,配合长江方面的日军会攻武汉。在军事失利、郑州危急的形势下,蒋介石不顾广大人民的生命安全,下令扒开郑州花园口黄河大堤,致使黄河改道,造成豫东、皖北黄泛区,暂时阻止了日军的进攻。10月,日军占领广州、武汉后,已无力再发动大规模的战略进攻。全民族抗日战争由战略防御阶段进入战略相持阶段。

考虑到日军仍有从黄河以北渡河侵占豫西的可能,1938年下半年,中共中央决定在洛阳建立八路军办事处,一旦日军南侵,即在伏牛、桐柏山区和苏皖边区一带开展抗日游击战争。同时,可利用这一公开机构为中共党组织开展工作提供方便。

1938年10月,中央军委统战部负责人刘向三奉命带领干部、战士50多人,从延安经西安办事处来到洛阳,在南关贴廓巷56号建立了“国民革命军第十八集团军驻洛通讯处”(1939年初,通讯处改称“国民革命军第十八集团军驻洛办事处”)。通讯处建立后,只留下十几名干部开展工作,其余干部来到渑池待命。

渑池距洛阳90公里,地处陇海铁路和南韩公路交会点,向西经西安八路军办事处可通往延安,向东经洛阳八路军通讯处可通新四军四支队八团留守处确山县竹沟,向北经渑池南村渡过黄河,与晋南各兵站沟通,可达八路军总部,战略地位十分重要。且渑池属山区丘陵地带,机动性较大,适合发动群众打游击。刘向三考虑可在渑池建立一个兵站,以加强与八路军总部的联系,为抗战转运物资。刘向三在向十八集团军总部请示获准后,经与国民党渑池县政府交涉,1938年11月,八路军渑池兵站在渑池城东附近的小寨村建立。兵站归属洛阳八路军办事处领导,站长忽兆麟,副站长徐世奎,站部有文书、通讯

员、警卫排、炊事班等50多人(1939年3月,兵站归属山西垣曲县关家兵站领导。站长为李鹏,副站长李平)。主要任务是学习军事、加强训练,一旦豫西沦陷,即为武装斗争做准备。后由于抗战形势的变化,日军一时无力侵犯豫西,渑池兵站的工作重点也随之转变为掩护地方党组织活动、接待护送过往八路军干部、中转作战物资、开展上层统战工作等。

在抗战形势发生重大变化的关键时刻,1938年9月29日至11月6日,党的扩大的六届六中全会在延安召开。会上,毛泽东作了《论新阶段》的政治报告。全会总结抗战以来的经验教训,确定中共在抗日战争相持阶段的基本方针和任务,要求全党担负起领导抗日战争的历史责任,不断扩大抗日民族统一战线,巩固和发展敌后游击战争。全会纠正了王明的右倾错误,重申了坚持统一战线中独立自主的方针,统一了全党的思想和步调。根据新的形势发展的需要,会议决定撤销中共中央长江局,成立中共中央中原局和南方局。会后,中原局在延安正式成立,刘少奇任书记。

1938年11月23日,刘少奇(化名胡服)带领秘书栗在山、副官李拓、电台机要员田畴、熊景钊和警卫人员等,由延安出发,于11月27日到达八路军渑池兵站。为及时传达党的六届六中全会精神,研究豫西地区党的工作,刘少奇决定在渑池召开中共豫西特委扩大会议。

12月20日,中共豫西特委扩大会议在渑池县城东关北街(今海露北街)一座三间相通的砖拱窑洞里召开。特委书记刘子久主持会议。参加会议的人员有特委副书记兼统战部长王志杰、宣传部长郭晓棠、组织部长纪西(又名席国光)、妇女部长吴应先(又名吴平)、青年部长吴祖裕,以及新密、灵宝、偃师、洛宁等中心县委和一些重点县委的负责人。陕县县委书记蔡迈轮和灵宝中心县委负责人关周光参加了此次会议。为了保密和安全,参

加会议的30余人吃住都在窑洞里。洛阳八路军通讯处处长刘向三专程赶到渑池对会议安全保卫工作作了具体部署,并从洛阳通讯处调来一部分警卫战士和渑池兵站的警卫战士组成一个监护连,负责会议的安全保卫工作。

会上,刘少奇传达了党的六届六中全会精神,阐述了全会的重大意义。刘少奇强调,毛泽东主席在报告中提出的“中国共产党在民族战争中的地位”这一问题,为的是使全党同志明确并认真担负起我们领导抗日战争的重大历史责任。刘少奇还讲解了毛主席的《论持久战》,生动而形象地阐明了抗日战争的持久性和统一战线的长期性这一问题。刘少奇联系豫西的实际情况指出,这里地处敌我斗争的前沿,有随时沦陷的可能。因此,摆在豫西党组织面前的任务是:随时准备开展游击战争,建立抗日根据地。为迎接这一艰巨的任务,豫西的党组织要大力发展党员,壮大党的组织,加强统一战线工作。他指出,要善于跟友党友军与地方人士交朋友,“统一战线中有团结、有斗争,斗争的目的是为了团结”。刘少奇还特别对党的组织建设问题作了具体指示,针对豫西实际,他提出,不仅要大力发展党员,而且要“自上而下建立各县的党组织”,强调要在“农民中发展党员”,对农民党员的要求不能过高,对历史复杂的人也要具体分析。刘少奇报告结束后,与会人员分组进行了讨论。

会议期间,刘少奇听取了豫西特委、各中心县委和一些县委的工作汇报,并具体部署了豫西党组织的发展与巩固、统一战线和武装斗争等项工作。除强调要坚决贯彻执行党的六届六中全会精神外,指出:要积极组织武装力量,准备日军侵占豫西时,开展抗日游击战争;大力发展党员,自上而下地建立各县的党组织;注意在农民中发展党员;开办训练班,训练党员干部;向抗日根据地大量输送干部和知识青年。

中共豫西特委扩大会议开了七天,于12月

26日结束。根据会议决定,中共豫西特委改为豫西省委,刘子久任中共豫西省委书记,王志杰任副书记兼统战部长,纪西任组织部长,郭晓棠任宣传部长,刘向三任军事部长,吴祖裕任青年部长,吴平任妇女部长。特委下辖的偃师、洛宁、灵宝、密县、临汝五个中心县委改为五个地委,为了保密,决定用仁、义、礼、智、信五个字作为五个地委的代号。

豫西特委扩大会议结束后,根据会议决定和刘少奇的指示,1938年底至1939年初,中共豫西省委在渑池兵站举办了两期党员干部训练班,共培训干部80余人。陕县、灵宝参加这两期党员干部训练班的有赵群一、杨静峰、马德华、杨朗樵等8人。党员干部训练班由中共豫西省委宣传部长郭晓棠负责,主要开设三门课程,郭晓棠讲“统一战线”,吴祖裕讲“党的建设”,徐世奎讲“游击战术”。党员干部训练班的举办,进一步加强了党的思想建设和组织建设,为豫西各级党组织培养了一批优秀的领导骨干。

除了顺利完成中共豫西特委扩大会议的安全保卫和交通联络任务外,八路军渑池兵站也是延安等地过往干部往来山西八路军总部的落脚点和中转地。兵站建立后,先后接待过往干部千余人,几乎每天都有接待和护送干部的任务。

1938年11月26日,邓小平、杨尚昆、宋一平等一行10多人,在延安参加党的六届六中全会后,奔赴华北抗日前线,途经渑池兵站,停留两天,由警卫排护送渡过黄河至关家兵站。1939年初,卫立煌由国民党第二战区调任第一战区司令长官,赴洛阳就任途中在渑池短期停留,刘少奇代表共产党两次前往探视,并交谈了共同抗日的问题。1月20日,八路军副总司令彭德怀带随从由八路军总部来到渑池兵站,同刘少奇研究了八路军如何与卫立煌部队协同抗日作战的事宜。21日,他们乘卫立煌派来的专列前往洛阳谈判。1939年10月,彭德怀奉命到延

安,途中驻留渑池兵站,由兵站警卫战士接待护送,确保安全。11月4日,印度援华医生巴苏华、柯棣华等5人,从延安出发赴华北晋东南前线,21日抵达渑池兵站,并为兵站干部战士检查身体、注射防疫针,后由警卫排战士护送北渡黄河,到达关家兵站。

渑池兵站还担负着抗日前线转运作战物资的任务。国共合作抗战初期,八路军部分物资由国民党供给。国民党供给的弹药、服装和粮秣,其中一部分由西安等地通过火车运至渑池,由渑池兵站负责向黄河以北中转运输,然后再由各兵站转运至八路军总部,供应前方。另一部分物资通过洛阳、确山等地,转运给新四军。渑池兵站非常重视对国民党县政府的统战工作,国民党县政府对兵站的工作比较支持,兵站运输物资所需车辆、人员都如数拨给。在渑池县城通往南村的山道上,支前运输车队连接不断。有时白天车马喧闹、交通繁忙,战士们就动员老百姓利用夜间搬运物资。八路军官兵纪律严明,运输工作中保持人畜、车辆完好,并发给一定报酬,得到了人民群众的大力支持和配合。

1939年11月至1940年3月间,国民党顽固派发动第一次反共高潮,八路军渑池兵站亦无法存在下去。1940年5月,兵站奉命撤离,站长李鹏带兵站部分战士先行撤回延安。6月上旬,兵站所有物资运往山西关家兵站,剩余人员全部撤回八路军总部。

抗战初期,在中国共产党的领导下,八路军渑池兵站积极宣传党的抗日主张,完成党赋予的光荣任务,发挥了“红色交通枢纽”的重要作用。在渑池召开的中共豫西特委扩大会议,及时制定了豫西抗战方针,为豫西全面抗战作了政治上、思想上、组织上的准备,为巩固发展豫西党的组织和抗战后期中国共产党创建豫西抗日根据地打下了坚实基础。

(三门峡市委党史方志研究室供稿)



八路军渑池兵站旧址



中共豫西特委扩大会议旧址



八路军渑池兵站内的会议室



渑池红色抗日交通线示意图

回忆渑池会议(摘选)

邵文杰

1938年12月20日前后,洛宁中心县委书记韩达生同志约我去渑池开会。究竟开什么会他也不知道,只是说豫西特委的通知。洛宁地区(包括洛宁、宜阳、新安和渑池)接到参加会议通知的除我俩外,还有贺崇升、李之放和王文长等同志。

我和达生同志到八路军兵站后,由兵站的一位同志领着我们穿过大街,又经过一条小巷,来到北边的旷野,再向东走一小段路,从一家后墙的缺口翻了过去,来到一处三间相通的窑洞里。当天晚上,各地来参加会议的人都到齐了,共二三十人。豫西特委书记刘子久,副书记兼统战部部长王志杰、宣传部长郭晓棠和组织部长纪西等同志都来了。当时,豫西特委下面有五个中心县委,除洛宁中心县委外,还有灵宝、偃师、临汝和密县四个中心县委。中心县委和县委都有负责人来参加会议。

特委通知,为了保密和安全,来开会的同志只可以在院内走动,不能外出。因此,我们30多人都住在这个窑洞里,吃饭有人送。窑洞内没有床,地上铺些干草,几个人一条被子挤着睡,几个女同志挤睡在窑洞内的一个壁龛里,大家在一块像融和和睦的大家庭。

第二天开会,会址就是这个窑洞。

窑洞里放了一张单桌,两个凳子。参加会议的人都坐在草铺上。大约上午8点钟的时候(那时候大家没有手表),刘子久同志陪着一位身穿灰色制服的同志进来了,看年龄不过40岁,坐在桌子的正面。刘子久打横坐着主持会议,他向我们介绍了胡服同志,说是“从中央来传达党的六届六中全会内容的”。

当时许多同志只知道这位同志叫“胡服”,不知道“胡服”就是刘少奇同志的化名。由于刘少奇同志长期做白区工作,所以“刘少奇”这个名字,当时地下党员也很少有人知道。因为他是代表党中央来的,大家都很尊重他。

党的六届六中全会是1938年9月至11月间在延安召开的,是一次很重要的会议。刘少奇同志传达的主要内容是:毛主席在六届六中全会上的政治报告《论新阶段》,六届六中全会决议和毛主席在会上的讲话。毛主席在报告中提出“中国共产党在民族战争中的地位”这一问题,为的是使全党同志明确并认真地担负起我们领导抗日战争的重大历史责任。毛主席在会议总结中提出“统一战线中的独立自主问题”,批评了陈绍禹(王明)的“一切经过统一战线”的口号。毛主席的报告、总结,都有铅印文件。传达后,分组讨论得非常热烈,大家争着发言。晚上还在煤油灯下一直讨论到深

夜。因为天气冷,没有火,开会时大家都围着被子,但都毫无睡意。就是熄灯睡觉了,有些同志也还在轻声地交谈着、讨论着。毛主席的报告、结论、《论新阶段》和六届六中全会决议,像阳光一样照亮了中国的前途,照亮了每个人的心。参加会议的同志都受到了很大的教育和鼓舞,认识提高了,政治觉悟提高了,对党的路线、方针、政策更加明确了,对做好地下党的工作更加有信心了。

分组学习讨论后,在子久同志主持下,汇报时,少奇同志一面吸着纸烟,一面注意地听着,不时地发问和做一些工作上的指示。少奇同志有一双锐利而深思的眼睛,当他讲话的时候,在他略显苍白的脸上,总是带着严肃认真与和蔼可亲的神态。他听完汇报以后,对豫西地下党的工作又做了许多重要指示。除强调要坚决贯彻执行六届六中全会的精神外,还有几项具体内容。这次会议开了一星期左右,对以后开展豫西地下党的工作起了决定性的作用。由于有了党的六届六中全会的精神和少奇同志对豫西地下党工作的具体指示,豫西地下党更健康地向前发展了。

(摘自《忆刘少奇同志》,1980年6月河南人民出版社)

忆“洛办”与“渑池兵站”的建立(摘选)

刘向三

1938年7月,中央考虑日军有可能从黄河以北渡河侵占豫西,决定在洛阳建立八路军办事处,一旦日军南侵,就在伏牛、桐柏山区和苏皖边区一带开展抗日游击战争。洛阳是陇海铁路上的军事重镇,是豫西乃至中原的政治、军事中心,是一战区指挥中心。在洛阳设立一个我党我军的公开机构,为武装斗争的开展做些准备工作,一旦豫西沦陷,即能马上组织起来,开展敌后抗日游击战争,建立根据地。

中央作出这个决定后,就在延安开始了人员、物资的准备工作。当时,我在中央军委统战部工作。统战部原是任弼时同志负责的,他上前线后,毛主席亲自过问统战部工作,具体工作由我负责。

毛主席找我谈话。毛主席指出:去洛阳建立办事处有两个主要任务,一是准备在日军过黄河以后,在河南一带打游击;二是开展上层统战工作。另外是为地方党开展工作提供方便。毛主席还说:国民党是要跑的,国民党是有顽固派,顽固派也有留下的,磨擦也会有;国民党里有很多进步人士,要联合他们。河南枪多、民性强悍,便于搞武装,要独立自主地搞。谈话时还说我参加省委,任军事部长,这样对打仗的准备工作有帮助。

10月,我们这批干部约50人,乘坐两辆大卡车由延安到西安八路军办事处,在这里停留了几天,然后乘火车前往洛阳。

十八集团军驻洛通讯处建立后,面临一个问题:由延安来的这批军事干部怎样安排?这批干部都是经过长征的,有丰富的战斗经验,中央是寄予了很大期望的。留在城里,一是无事可做,再是太显眼,国民党也不会允许。可是,又不能再退回去。于是,我们选择了渑池县这个地方。

渑池县在洛阳以西约100公里,处在陇海线上,紧挨黄河,是一个重要的渡口,一过河就通往太行山脉和中条山脉的大道,到晋东南乃至河北敌后都由这里通过。各个系统的军队、人馬和物资经过这里,每日从早到晚,渑池街上看到的都是穿军装的,我们按友军的先例在这里设个兵站不很显眼,事实上对于这个重要渡口,我们也要插一只脚。到了后来,渑池兵站成为晋东南前线和西安办事处之间的一个立脚点,并非始料所及。1939年春以前,渑池兵站由洛办领导,兵站的负责人是忽兆麟和徐世奎。我们除在洛阳留下10余人坚持工作,其余全部来到渑池,在渑池学习、训练,等

待时机。这一部人在渑池安置好后,我向中央发电,报告了情况。1938年11月6日,党的六届六中全会结束,这次会议决定撤销长江局,建立中原局和南方局。刘少奇任中原局书记,领导华中的工作。11月底,刘少奇由延安前往河南确山县竹沟组建中原局。他知道渑池有我们的武装,比较安全,因此决定中途在渑池停留,召集豫西地下党负责干部,传达党的六届六中全会精神,并把渑池县对岸垣曲县卫立煌司令部里的地下党员赵荣声、朱邵夫、王若兰找来彻夜谈话。

会议召开的前两天,我由洛阳到渑池,安排了会议的安全保卫、保密及物资供应等具体工作。这次会议,刘少奇传达了六届六中全会决议,作了报告,同时在会上宣布成立了中共豫西省委,刘子久任书记,我任军事部长。这样安排,为的是将来打仗时方便。会议没结束,我就回洛阳了,因为机构刚建立,事情很多。

渑池会议后,刘少奇又组织办了两期党员干部训练班,每期三四十人,讲游击战术、党的基本知识等。徐世奎讲游击战术,后来他去新四军工作,听说在战斗中牺牲了。(摘自《峭山风云录》,1993年10月中共党史出版社)